
KTO TY JESTEŚ – HISTORIE Z KLISZY I RZUTNIKA

SCENARIUSZ VII 

Wielki quiz historyczny

Cele główne:

• wzbogacenie wiedzy o początkach państwa, popularyzacja wiedzy o historii Polski

• zapoznanie dzieci z postaciami historycznymi i źródłami wiedzy historycznej

• rozwijanie umiejętność logicznej analizy faktów, koncentracji

Przebieg zajęć: 

Zajęcia odbywają się w Sali wyposażonej w projektor i komputer, tak aby wszystkie pytania były widoczne na dużym ekranie bądź ścianie. 

Prowadzący zajęcia rozpoczyna od krótkiej powtórki tematów jakie były omawiane i przypomnienia bajek i legend: „Przygody Koszałka Opałka”, 

„Lech, Czech i Rus”, „W obronie rodzinnego gniazda”, „Smok i królewna”, „Toruńskie pierniki”.

Dzieci są podzielone na trzy grupy. Pierwszy etap quizu, to test wyboru – dla każdej grupy po dwa pytania. Za poprawną odpowiedź grupa 

otrzymuje 1 pkt. W drugim etapie każda grupa odpowiada na jedno pytanie opisowe i trzeci etap to zagadki fotograficzne, które polegają na 

wyeliminowaniu z zestawu zdjęć jednego, które nie pasuje do pozostałych. Po podsumowaniu punktów zwycięzcy nagradzani są brawami. Na 

kolejnych slajdach zaprezentowane są pytania i zadania quizu. 



W I E L K I  Q U I Z  
H I S T O R Y C Z N Y

K T O  T Y  J E S T E Ś – H I S T O R I A  Z  K L I S Z Y  I  R Z U T N I K A



ETAP I

T E S T  W Y B O R U



1 . K o s z a ł e k  O p a ł e k  p e ł n i ł b a r d z o  

w a ż n ą f u n k c j ę K R O N I K A R Z A .  

P o w i e d z  c o  w  s w o i c h  k s i ę g a c h  

z a p i s y w a l i  k r o n i k a r z e :  

a) A) Żarty i dowcipy wymyślane przez 

króla

b) B) Ważne wydarzenia, które działy się

w królestwie

c) C) Wyniki meczów koszykówki



2 .  D a w n o  t e m u  n a  t e r e n y  

d z i s i e j s z e j  P o l s k i  ( j a k  

g ł o s i  l e g e n d a )  p r z y b y l i  

t r z e j  b r a c i a .  I m i o n a  d w ó c h  

z  n i c h  t o :  C z e c h i  R u s .  

P o d a j  i m i ę t r z e c i e g o  z  

b r a c i !   

a) A) Kazimierz

b) B) Lech 

c) C) Antek



3 .  J a k i m  n a r z ę d z i e m  d o  

p i s a n i a  p o s ł u g i w a l i  s i ę
d a w n i  k r o n i k a r z e  n p .  

G a l l  A n o n i m ?

A) Ołówkiem

B) Komputerem

C) Gęsim piórem



4 .  J a k  m i a ł a  n a  i m i ę
d z i e w c z y n a ,  n a  c z e ś ć
k t ó r e j ,  j a k  m ó w i  l e g e n d a ,  

n a z w a n o  

n a j p o p u l a r n i e j s z y  
t o r u ń s k i  p i e r n i k ?

a) Katarzyna

b) Basia

c) Zosia



5 .  Z  j a k i m  m i a s t e m  

k o j a r z y  s i ę z n a n a  

l e g e n d a  o  s m o k u ?

a) z Nowym Jorkiem

b) z Toruniem

c) z Krakowem



6 .  J a k  p r z e m i e s z c z a l i  

s i ę r y c e r z e ?

a) Rakietą

b) Konno

c) Rowerem



ETAP II

P Y TA N I A  O P I S O W E



1 .  P r z y g o t o w a n i e  

c i a s t a  p i e r n i k o w e g o  

w y m a g a  w i e d z y  i  
u m i e j ę t n o ś c i .  W y m i e ń
s k ł a d n i k i  p o t r z e b n e  d o  

w y r o b u  c i a s t a  n a  

t o r u ń s k i e  p i e r n i k i .  N i e  

z a p o m n i j  o  s k ł a d n i k u ,  

k t ó r y  s p r a w i ł ,  ż e  k r ó l  

o d w i e d z a j ą c y  To r u ń
z a c h w y c i ł s i ę t y m  

w y j ą t k o w y m  c i a s t e m .  



2 .  D z i ś p i s z e m y  w  

k o m p u t e r a c h  a l b o  n a  

p a p i e r z e .  P o w i e d z  n a  

j a k i c h  m a t e r i a ł a c h  

p i s a n o  d a w n o  t e m u ,  

k i e d y  p a p i e r  n i e  b y ł
p o w s z e c h n y  a  d o  

p i s a n i a  u ż y w a n o  d ł u t a ,  

p ę d z l a ,  p a t y c z k a  d o  

o d c i s k a n i a  ś l a d ó w  l u b  

g ę s i e g o  p i ó r a ?



3 .  D z i s i a j  s t o l i c ą
P o l s k i  j e s t  W a r s z a w a .  

W y m i e ń d w a  m i a s t a ,  

k t ó r e  w c z e ś n i e j  b y ł y  

s t o l i c a m i  n a s z e g o  

k r a j u .



ETAP III

I L U S T R A C J E  D O  W Y B O R U



Z PODANEGO ZESTAWU ILUSTRACJI WYBIERZ TEN, 
KTÓRY NIE PASUJE DO CZASÓW ŚREDNIOWIECZA



Z PODANEGO ZESTAWU ILUSTRACJI WYBIERZ TEN, 
KTÓRY NIE PASUJE DO CZASÓW ŚREDNIOWIECZA



Z PODANEGO ZESTAWU ILUSTRACJI WYBIERZ TEN, 
KTÓRY NIE PASUJE DO CZASÓW ŚREDNIOWIECZA


